

Анализ содержательной модели интернет-СМИ Алтайского края

Научный руководитель – Лукашевич Елена Васильевна

Савчинская Д.В.¹, Андропова Н.А.², Ерошина Д.В.³

1 - Алтайский государственный университет, Факультет массовых коммуникаций, филологии и политологии, Кафедра теории и практики журналистики, Барнаул, Россия, *E-mail: daria.savchinskaya@yandex.ru*; 2 - Алтайский государственный университет, Факультет массовых коммуникаций, филологии и политологии, Кафедра теории и практики журналистики, Барнаул, Россия, *E-mail: natka99andronowa@mail.ru*; 3 - Алтайский государственный университет, Факультет массовых коммуникаций, филологии и политологии, Барнаул, Россия, *E-mail: belek1.3@mail.ru*

В январе 2021 года студенты кафедры теории и практики журналистики по заказу ООО «Издательский дом “Алтапресс”» провели анализ содержательной модели интернет-СМИ Алтайского края. А именно - сравнили материалы сайта ИД «Алтапресс» и сайта издания «Толк.ру». Данное исследование было направлено на получение достоверных сведений о самых популярных рубриках интернет-СМИ нашего края. С помощью контент-анализа была проанализирована сплошная выборка текстов (всего более 500 текстов). А также были проанализированы отдельные материалы в популярных рубриках: «Происшествия», «Медицина», «Общество».

Одним из объектов нашего исследования стал сайт ИД «Алтапресс». Мы проанализировали материалы сайта за несколько дней и выявили особенности этого издания. Для детального анализа из общей выборки были отобраны тридцать случайных текстов. Анализ производился по следующим характеристикам: отнесенность публикации к одной из трёх широких тем, указание рубрики над текстом на сайте СМИ и соответствие её установленной исследователями тематической направленности текста, оценочность заголовков и наличие-отсутствие оценок внутри текста, наличие-отсутствие авторской позиции, общий эмоциональный тон материала, жанровые характеристики и так далее.

Выводы по теме «Медицина»: Эта тема избрана за её актуальность и возможность охватить большее число текстов. СМИ всех уровней не остаются в стороне от глобальной проблемы распространения коронавирусной инфекции, в регионах мира и нашей страны с пандемией обострился вопрос состояния медицины и возможности вылечить заражённых «ковидом», а также предотвратить массовое заражение остальных. К этой же теме отнесли все материалы, связанные с темой здоровья (многие попали в рубрику «Здоровье»), однако среди материалов о коронавирусе многие связаны также с политикой (постановления правительства), экономикой («ковидные» выплаты врачам), обществом (столкновение «антимасочников» с теми, кто считает маски необходимостью и подчиняется постановлениям правительства) и другими, менее очевидными темами.

Пример анализа материала (сокращенный):

Тема медицины

1. *Революционным бийским медикам вновь объяснили, почему им не положены ковидные доплаты*

Жанр - расширенная заметка. Материал аналитическо-проблемный Тональность - конфронтация (автор не одобряет «революционных» бийских медиков - прагмема, оценка)

Тип заголовка - оценочный (прагмемы - «вновь», «революционным»); с одной стороны,

автор высказывает неодобрение к ситуации с бийскими медиками, с другой - принимает в конфликте сторону государства - сообщает, что ситуация с распространением ковида действительно тяжёлая (светло-красная зона в Алтайском крае, хуже только тёмно-красная). Судя по тексту, автор считает справедливым выплачивать стимулирующие по постановлениям, не взирая на возмущения медиков, которые не осознают, как отражаются эти расходы на государственном бюджете.

Тип события - произошло («объяснили» - то есть отреагировали на другое событие - характерно для материалов, сообщающих о ходе каких-либо конфликтов и разбирательствах).

Креолизация в данном материале крайне важна. В середине текста мы можем увидеть видео, телесюжет бийского телевидения, где автор принимает сторону врачей, сообщая, что врачи попали в безвыходное положение: медиков всего четверо на три этажа отделения, полного пациентами с заражением коронавирусом.

Мы проанализировали и сайт «Толк.ру». Согласно результатам проведенного исследования, «Толк» чаще пишет об общественной жизни, происшествиях, экономике и медицине. В основном «Толк» публикует тексты и новости на те события, которые уже произошли. Делают анонс того, что произойдет. Репортажей с места событий нет вообще.

В основном инфоповодом служит общество. Несколько научных открытий, статистика заболевших коронавирусом, новости про спорт, недвижимость, авто. Меньше мероприятий и больше происшествий. Также отметим, что общество и происшествия идут почти в один ряд.

Хочется отметить, что все новости и тексты за день помимо рубрик, дублируются в «Архив новостей». Он неудобен, нет деления на даты. Все новости в одной ленте, и чтобы перейти на другой день или месяц, нужно листать вручную. Хотя другие издание делают календарь, где мы можем выбрать любой день, месяц и год.

кой календарь важен не только для читателей, но и для координаторов конкурсов, которые сами ищут материалы на специальные темы, и за конкретные даты. Да и для удержания рейтингов необходимо публиковать материалы регулярно, поэтому их количество играет роль, но к сожалению, в погоне за рейтингами, теряется качество. Новости пишут и сами журналисты, и берут заимствованные, ссылаясь на источники. Но читая местные новости, есть вопросы, на которые нам не дают ответы даже в следующих новостях. То есть информацию выпустили и где можно было задать вопросы, уточнить у источников, журналисты этого не сделали. От этого интерес к изданию падает.

вод по теме «Медицина»: За период исследования ленты медицинской тематики, стало ясно, что в большинстве текстов говорится о медицинской помощи Алтайскому краю на федеральном уровне, также в облаке слов чаще видны материальные доплаты, субсидии и бюджет.

результате проведённого исследования было выявлено, что главными тематическими направлениями двух изданий стали «Медицина», «Происшествия», «Общество». В представленной выборке сайта ИД «Алтапресс» оказалось больше всего материалов рубрики «Жизнь», на втором месте - «Происшествия», на третьем - «Здоровье». Учитывая, что «Здоровье» мы включили в тему «Медицина», материалов о здоровье и медицине вместе получилось намного больше. По результатам исследования можно сделать вывод, что тематика «общество» лидирует, материалов на тему «медицины» несколько больше, чем материалов темы «происшествия и судебные разбирательства». Согласно результатам проведенного исследования, на сайте «Толк.ру» чаще пишут об общественной жизни, происшествиях, экономике и медицине. Хотя некоторые материалы можно отнести как к обществу, так и к медицине. Поэтому такое деление спорное. В основном инфоповодом

служит обществу. Несколько научных открытий, статистика заболевших коронавирусом, новости про спорт, недвижимость, авто. Меньше мероприятий и больше происшествий. Также отметим, что общество и происшествия идут почти в один ряд.